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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Вы бу хі ў іран скай ста лі цы

У маў за леі іма ма Ха мей ні на поўд ні Тэ ге ра на адзін 
за ад ным пра гры ме лі два вы бу хі. Як пе ра да юць ін фар-
ма генц твы, яшчэ адзін на пад нік на маў за лей па да рваў 
ся бе.

Ра ней па ве дам ля ла ся, што адзін з тых, хто на па даў (па 
не ка то рых да ных, гэ та бы ла жан чы на), па да рваў ся бе на 
тэ ры то рыі маў за лея за сна валь ні ка Іра на іма ма Ха мей ні, 
яшчэ два іх за тры ма ла па лі цыя. Акра мя та го, ка ля бу-
дын ка маў за лея бы ло зной дзе на і абяс шко джа на вы бу-
хо вае пры ста са ван не. Па вод ле па пя рэд няй ін фар ма цыі, 
у вы ні ку ін цы дэн ту за гі нуў адзін ча ла век, пяць атры ма лі 
ра нен ні. Так са ма ўчо ра гру па ўзбро е ных лю дзей ад кры-
ла стра ля ні ну ў бу дын ку іран ска га пар ла мен та. Вя до ма, 
што ў вы ні ку зда рэн ня там за гі ну лі сем ча ла век. Уся го 
ж у вы ні ку гэ тых тэ рак таў за гі ну лі 12 ча ла век. Па вод ле 
апош няй ін фар ма цыі, адзін з тых, хто на па даў на бу-
ды нак пар ла мен та, які быў акру жа ны служ бай бяс пе кі, 
так са ма па да рваў ся бе. Іран скае ін фар ма генц тва FARS 
па ве да мі ла, што ад каз насць за на па дзен не на пар ла мент 
і маў за лей у Іра не ўзя ла на ся бе тэ ра рыс тыч ная гру поў ка 
Іс лам ская дзяр жа ва.

Ка тар вя дзе пе ра га во ры з Тур цы яй 
і Іра нам аб атры ман ні хар ча ван ня і ва ды

Збож жа вых за па саў на рын ку кра і ны за ста ло ся на ча-
ты ры тыд ні. Пра гэ та па ве да мі ла агенц тва Reuters са спа-
сыл кай на прад стаў ні ка ўлад Ка та ра.

«Мы вя дзём пе ра га во ры з Тур цы яй, Іра нам і ін шы мі кра-
і на мі», — за явіў чы ноў нік агенц тву. Акра мя та го, ён да даў, 
што да стаў ка бу дзе ажыц цяў ляц ца пры да па мо зе гру за вых 
рэй саў ка тар скай авія кам па ніі Qatar Aіrways. 

На га да ем, што ў па ня дзе лак Бах рэйн, ААЭ, Сі рыя, Егі-
пет, Емен, ча со вы ўрад Лі віі, Маль дыў ская Рэс пуб лі ка і 
Рэс пуб лі ка Маў ры кій аб вяс ці лі аб раз ры ве дып ла ма тыч ных 

ад но сін з Ка та рам з-за «пад трым кі эмі ра там тэ ра рыз му і 
эк стрэ місц кай ідэа ло гіі». У аў то рак да іх да лу чы ла ся Маў-
ры та нія. Шэ раг кра ін за яві лі аб пры няц ці се рыі мер, у тым 
лі ку спы нен ні мар скіх і авія зно сін, пры пы нен ні бан каў скіх 
апе ра цый, вы сыл цы дып ла ма таў і гра ма дзян Ка та ра.

Ула ды апош ня га на зва лі гэ тыя дзе ян ні не апраў да ны мі, 
а аб ві на ва чан ні ў свой ад рас — бес пад стаў ны мі.

У ЗША паў лін за лез у кра му са спірт ным 
і раз біў бу тэ лек на сот ні до ла раў

Ула даль нік кра-
мы спірт но га ў аме-
ры кан скім го ра дзе 
Ар ка дзія (штат Ка лі-
фор нія), не па да лёк 
ад Лос-Ан джэ ле са, 
па нёс стра ты ў сот-
ні до ла раў з-за са мкі 
паў лі на, якая за блу-
ка ла ў ганд лё вую 

ўста но ву. Кры ла тая «па куп ні ца», зра зу ме ла, ні чо га не на-
бы ла, але за тое пе ра бі ла част ку та ва ру на круг лень кую 
су му, па ве дам ляе AP.

Ме не джар кра мы рас ка заў жур на ліс там, што не ад-
ра зу за ўва жыў птуш ку. Та ды ён вы клі каў спе цы я ліс та са 
служ бы кант ро лю за жы вё ла мі, які спа чат ку па спра ба ваў 
асця рож на вы пра ва дзіць ня зва ную гос цю з кра мы, штур-
ха ю чы яе са чком.

Ка лі гэ та яму не ўда ло ся, слу жа чы вы ра шыў зла віць 
птуш ку, ад нак тая так пе ра па ло ха ла ся, што пры ня ла ся 
ска каць па па лі цах і ма хаць кры ла мі. У вы ні ку ёй уда ло ся 
раз біць ня ма ла бу тэ лек з раз на стай ным ал ка го лем, якія 
лі та раль на раз ля та лі ся ў роз ныя ба кі.

Ула даль ні ку кра мы пры гэ тым за ста ва ла ся толь кі на-
зі раць за раз гро мам і зды маць тое, што ад бы ва ла ся, на 
ві дэа.

Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кія спа-
чу ван ні Пят ке віч На тал лі Ула дзі мі ра ўне ў су вя зі з на-
пат каў шым яе вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

У Мі ніс тэр ства за меж ных спраў 

Бе ла ру сі быў вы клі ка ны па сол 

Літ вы Анд рус Пу ла кас — у су вя-

зі з вы каз ван ня мі Прэ зі дэн та Лі-

тоў скай Рэс пуб лі кі Да лі Гры баў-

скай тэ.

«Пад час су стрэ чы бе ла рус кі бок за-

па тра ба ваў тлу ма чэн няў у су вя зі з аб-

ві на ва чан ня мі Бе ла ру сі ў па гро зе для 

кра ін Бал тыі і Поль шчы, якія пра гу ча лі з 

вус наў кі раў ні ка лі тоў скай дзяр жа вы, — 

га во рыц ца ў па ве дам лен ні на сай це 

знеш не па лі тыч на га ве дам ства. — Асаб-

лі ва бы ло ад зна ча на, што вы ка ры ста ная 

Прэ зі дэн там Літ вы лек сі ка, уклю ча ю чы 

сло вы «агрэ сіў ныя гуль ні», з'яў ля ец ца 

аб ра зай для на шай кра і ны, якая вя дзе 

мі ра лю бі вую па лі ты ку, ро біць рэ аль ны і 

агуль на пры зна ны ўнё сак у спра ву ўма-

ца ван ня бяс пе кі на ша га рэ гі ё на». На 

дум ку МЗС, та кія за явы ро бяц ца не для 

ўма ца ван ня ста біль нас ці ў рэ гі ё не, а каб 

па вы сіць сваю па зна валь насць ся род 

парт нё раў па НА ТА і па пу ляр насць у вы-

бар шчы каў.

«Вель мі дзіў на, што па доб ная ры-

то ры ка гу чыць з вус наў Прэ зі дэн та 

кра і ны, дру жа люб ныя ад но сі ны з якой 

за ма ца ва ныя бе ла рус ка-лі тоў скім «Да-

га во рам аб доб ра су сед стве і су пра цоў-

ніц тве», які пад пі са ны і дзей ні чае ўжо 

больш за 20 га доў, — ад зна ча ец ца ў 

па ве дам лен ні на сай це МЗС. — Ува га 

па сла Літ вы бы ла асаб лі ва звер ну та 

на тое, што клю ча вое сло ва ў гэ тым 

да га во ры — доб ра су сед ства, бо су се-

дзяў, як вя до ма, не вы бі ра юць — іх дае 

Бог».

У па ня дзе лак, пя та га чэр ве ня, 

Прэ зі дэнт Літ вы Да ля Гры баў скай тэ 

на зва ла «вы клі кам і па гро зай» для 

рэ гі ё на су сед ства з Ра сі яй і Бе ла рус-

сю ў ін тэр в'ю тэ ле кам па ніі LRT, якое 

яна да ва ла на пя рэ дад ні афі цый на га 

ві зі ту ў Эс то нію. «Эс то нія, як і Лат-

вія, а так са ма Поль шча для нас вель мі 

важ ныя, па коль кі гэ та ўсход няя мя жа 

НА ТА, та му вы клі кі і па гро зы — тыя ж. 

Гэ та — зна хо джан не Ра сіі і Бе ла ру сі 

ка ля на шых ус ход ніх ме ж. Вя до ма, гэ-

та і мі лі та ры за цыя, якую мы на зі ра ем у 

Ка лі нінг ра дзе, вы ка ры стан не тэ ры то-

рыі Бе ла ру сі для роз ных экс пе ры мен-

таў і агрэ сіў ных гуль няў, на кі ра ва ных 

су праць За ха ду. Ся род іх — і мер ка-

ва ныя вай ско выя ву чэн ні», — за яві ла 

Да ля Гры баў скай тэ.

Учо ра на конт сі ту а цыі, якая скла ла ся, 

вы ка заў ся і мі ністр за меж ных спраў Літ вы 

Лі нас Лін кя ві чус. «Мы заў сё ды па мя та ем 

пра тое, што гэ та наш су сед, што мы з 

гэ тым су се дам і ганд лю ем, і су пра цоў ні-

ча ем, і парт нёр ства ў гэ тым сэн се вель мі 

важ нае, — за явіў кі раў нік МЗС Літ вы пра 

Бе ла русь. — Ад нак ёсць ас пек ты, якія за-

слу гоў ва юць ка мен та ры яў. Мы не мо жам 
не звяр таць ува гі на гэ та».

Трэ ба ска заць, так зва ныя агрэ сіў-
ныя гуль ні — гэ та тра ды цый ныя ву чэн-
ні, якія на ша кра і на су мес на з ус ход нім 
су се дам пра во дзіць рэ гу ляр на. Яны 
ні ко лі не нес лі агрэ сіі ні вод най дзяр-
жа ве. Больш за тое, яны пра вод зяц ца 
ад кры та, і на на ступ ныя ву чэн ні, якіх 
так апа са ец ца спа да ры ня Да ля Гры-
баў скай тэ, — «За хад-2017» — мо гуць 
пры ехаць і па гля дзець прад стаў ні кі 
лю бой кра і ны — у тым лі ку і Літ вы. 
Пра гэ та аса біс та за явіў кі раў нік на-
шай дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пад час Па слан ня бе ла рус ка му на ро ду 
і На цы я наль на му схо ду ў кра са ві ку гэ-
та га го да.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by



Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  

СУ СЕ ДЗЯЎ НЕ ВЫ БІ РА ЮЦЬ

Са вет Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні чле ну Па ста-
ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, бюд жэ-
це і фі нан сах Гры шу ку Ана то лію Ге ор гі е ві чу ў су вя зі з 
на пат каў шым яго вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

Мер ка ван неМер ка ван не  

ШАС: 
пля цоў ка маг чы мас цяў

Са міт Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва (ШАС) 
ад кры ва ец ца 8 чэр ве ня ў Аста не. Што мы ве да ем пра 
гэ тую ар га ні за цыю, якія маг чы мас ці яна дае для Бе-
ла ру сі, як мо жа змя ніц ца свет з-за дзей нас ці гэ тай 
ар га ні за цыі?

Перш за ўсё, ХХІ ста год дзе мае ў якас ці ад на го з трэн даў 

усё боль шае ўзмац нен не ўплы ву не дзяр жаў ных суб' ек таў на 
між на род най арэ не. І між на род ныя ар га ні за цыі, у тым лі ку та-
кія, як ШАС, з'яў ля юц ца іх важ най част кай. Та му для Бе ла ру сі 
важ на быць у гэ тым трэн дзе — уся ляк раз ві ваць ад но сі ны з 
між на род ны мі ар га ні за цы я мі, ра біць так, каб у іх ве да лі пра 
на шы на цы я наль ныя ін та рэ сы і мы маг лі ўплы ваць на пры-
няц це най важ ней шых ра шэн няў, якія за кра на юць Бе ла русь. 
Тым больш што ШАС з'яў ля ец ца ар га ні за цы яй, у якой на Бе-
ла русь гля дзяць вель мі доб ра зыч лі ва. Уплыў яе на су свет ныя 
пра цэ сы бу дзе ўзрас таць з кож ным го дам, па коль кі чле на мі 
ШАС з'яў ля юц ца вель мі ўплы во выя кра і ны.

Сё ле та ў лю тым мы пры ня лі вель мі важ нае ра шэн не аб бяз-
ві за вым уез дзе на пяць дзён для жы ха роў 80 кра ін све ту, а ў 
маі — аб трыц ца ці дзён ным бяз ві за вым уез дзе для гра ма дзян 
Кі тая. Доб ры імідж ста но віц ца ўсё больш важ ным фак та рам 
для па спя хо ва га раз віц ця эка но мі кі. Ка лі ў кра і ны спры яль ны 
імідж, у яе едзе ўсё больш біз нес ме наў і ту рыс таў, ак тыў на пры-
цяг ва юц ца ін вес ты цыі, ства ра юц ца но выя пра цоў ныя мес цы. 
Пры дрэн ным імі джы пра гэ та да во дзіц ца за быц ца. І між на род-
ныя ар га ні за цыі з'яў ля юц ца ад ной з са мых га лоў ных пля цо вак 
для фар мі ра ван ня мер ка ван ня пра кра і ну. Та му ў іх нам вель мі 
важ на па ста ян на ства раць ста ноў чы воб раз Бе ла ру сі. Ня гле-
дзя чы на тое, што ШАС — яшчэ вель мі ма ла дая ар га ні за цыя 
(па ча ла фар мі ра вац ца ў 2001 го дзе), яна ўжо ўплы вае на імідж 
кра ін, якія ўдзель ні ча юць у яе дзей нас ці.

Не бу дзем за бы ваць і пра тое, што ўдзел Бе ла ру сі ў ар га-
ні за цыі, чле на мі якой з'яў ля юц ца 40 пра цэн таў на сель ніц тва 
Зям лі, з'яў ля ец ца вы гад ным для біз не су. У ме ра пры ем ствах 
ШАС у скла дзе дэ ле га цый удзель ні ча юць вель мі ўплы во выя 
чы ноў ні кі і біз нес ме ны. Су стра ка ю чы ся на па лях ме ра пры ем-
стваў з чле на мі бе ла рус кай дэ ле га цыі, мно гія з іх упер шы ню 
да вед ва юц ца пра маг чы мас ці ін вес та ваць у Бе ла русь або 
вес ці з ёй ган даль. Рост коль кас ці ўдзель ні каў і на зі раль ні каў, 
а так са ма кра ін-парт нё раў даб ра твор на ад бі ва ец ца на та кіх 
маг чы мас цях для на шай кра і ны. Гэ та вель мі перс пек тыў ныя 
рын кі, але не аб ход на ўліч ваць іх спе цы фі ку і на ладж ваць да-
моў ле нас ці на най вы шэй шым уз роў ні.

Са міт у Аста не ста не, без пе ра боль шан ня, эпа халь ным. 
На ім ча ка ец ца пры ём у паў на праў ныя чле ны двух на зі раль-
ні каў — Ін дыі і Па кі ста на. Не су мнен на, За хад ус тры во жыць 
той факт, што пас ля гэ та га ШАС аб' яд нае ў сва ім скла дзе 
ад ра зу ча ты ры не за ход нія дзяр жа вы, якія ма юць вя лі кі ар се-
нал ядзер най зброі. Га лоў ным ма ты вам для пры няц ця ста ла 
па ве лі чэн не фар маль най важ кас ці ар га ні за цыі. Пас ля пры-
няц ця коль касць жы ха роў кра ін, якія ўва хо дзяць у ШАС, па-
вя лі чыц ца ад ра зу больш чым на міль ярд ча ты рыс та міль ё наў, 
а тэ ры то рыя — на ча ты ры міль ё ны квад рат ных кі ла мет раў. 
Ге не раль ны сак ра тар ШАС Р. Алі маў, вы сту па ю чы ня даў на 
на ХХІ Пе цяр бург скім між на род ным эка на міч ным фо ру ме, 
так са ма ад зна чыў, што пас ля ўступ лен ня ў ШАС Ін дыі і Па кі-

ста на Ар га ні за цыя з рэ гі я наль на га фо ру му, сфа ку са ва на га 

пе ра важ на на Цэнт раль най Азіі, пя рой дзе ў но вую якасць і, па 

сут нас ці, пе ра тво рыц ца ў транс кан ты нен таль ную ар га ні за цыю 

з арэ а лам ад каз нас ці ад Арк ты кі да Ін дый ска га акі я на з Поў-

на чы на Поў дзень і ад кі тай ска га Льян' юн га на да ра сій ска га 

Ка лі нінг ра да з Ус хо ду на За хад.

Не ма ла важ ным ма ты вам ста ла і жа дан не асоб ных чле наў 

ар га ні за цыі ўраў на ва жыць да мі на ван не Кі тая ў ар га ні за цыі 

па та кіх па ра мет рах, як па мер на сель ніц тва і эка но мі кі. Не-

па збеж ным ад моў ным бо кам бу дзе факт сур' ёз ных су пя-

рэч нас цяў, што іс ну юць як па між Ін ды яй і Па кі ста нам (якія 

фак тыч на зна хо дзяц ца на мя жы вай ны і на ват свае ядзер ныя 

ар се на лы ства ры лі ме на ві та па гэ тай пры чы не), так і па між 

гэ ты мі кра і на мі і ўжо на яў ны мі ўдзель ні ка мі. Так, не сак рэт, 

што ЗША ак тыў на імк нец ца вы ка рыс тоў ваць Ін дыю ў якас-

ці азі яц кай про ці ва гі ўплы ву Кі тая ў рэ гі ё не і што ін дый скае 

кі раў ніц тва ў цэ лым да стат ко ва доб ра зыч лі ва ста віц ца да 

аме ры кан скіх аван саў. Да стат ко ва зга даць, што ў ня даў нім 

са мі це «Па ясы і шля хі» ў Кі таі ін дый скае кі раў ніц тва дэ ман-

стра тыў на ад мо ві ла ся ўдзель ні чаць. У той жа час Па кі стан 

з'яў ля ец ца най блі жэй шым са юз ні кам Пе кі на, што нер вуе ін-

дый скае кі раў ніц тва.

Не ма ла важ ным мо ман там у дзей нас ці ШАС з'яў ля ец ца і 

пра ца ад ной з дзвюх па ста ян ных струк тур ар га ні за цыі — Вы-

кан ка ма Рэ гі я наль най ан ты тэ ра рыс тыч най струк ту ры (РАТС). 

На фо не рэз ка га рос ту тэ ра рыз му ўжо не толь кі ў Азіі або 

Аф ры цы, але і ў Еў ро пе, знач насць і за па тра ба ва насць та ко га 

ор га на ві да воч ная.

Сяр гей КІ ЗІ МА, док тар па лі тыч ных на вук



КАБ ПА ЧУЦЬ І ДА ПА МАГ ЧЫ
Раз бі рац ца ў ка му наль ных, жыл лё вых, да рож ных і ін-
шых на ба ле лых пы тан нях 10 чэр ве ня бу дуць прад стаў-
ні кі аб лас ных, га рад скіх і ра ён ных вы ка наў чых ка мі-
тэ таў, а так са ма кі раў ні кі спра ва мі. Па тэ ле фа на ваць 
чы ноў ні кам мож на з 9 ра ні цы да 12 га дзін. На га да ем, 
га ра чыя лі ніі пра цу юць кож ную су бо ту.

Брэсц кі абл вы кан кам
НАР КЕ ВІЧ Юрый Іо сі фа віч — кі раў нік спра ва мі 

(80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
ГРАБ НЁЎ Ге надзь Іва на віч — пер шы на мес нік стар шы ні 

(80212222222);
Го мель скі абл вы кан кам
КЛІЧ КОЎ СКАЯ Але на Ула дзі мі ра ўна — кі раў нік спра ва мі 

(80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам
БУ БЕН ЧЫК Але на Аляк санд раў на — на мес нік стар шы ні 

(80152735644);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
ЧЫ КІ ДА Алег Іва на віч — пер шы на мес нік стар шы ні 

(80222501869);
Мін скі абл вы кан кам
ЛІП НІЦ КІ Іван Эду ар да віч — стар шы ня Са ве та дэ пу та таў 

(5004160);
Мін скі гар вы кан кам
ДА МА РАЦ КІ Анд рэй Ула дзі мі ра віч — на мес нік стар шы ні 

(2224444).

ПА ЎСІХ ВЫ МЯ РЭН НЯХ
Кі раў нік дзяр жа вы на ве дае ста лі цу Ка зах ста на

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 

8—9 чэр ве ня здзяйс няе ра бо чы ві зіт у Ка зах-

стан, дзе бя рэ ўдзел у па ся джэн ні Са ве та кі раў-
ні коў дзяр жаў — чле наў Шан хай скай ар га ні за-
цыі су пра цоў ніц тва, па ве да мі ла прэс-служ ба 
бе ла рус ка га лі да ра.

У сва ім вы сту пленні на са мі це кі раў нік дзяр жа вы 

агу чыць па зі цыю бе ла рус ка га бо ку па пы тан нях да лей-

ша га раз віц ця ар га ні за цыі, у тым лі ку яе эка на міч на га 

вы мя рэн ня. Бе ла русь у якас ці на зі раль ні ка ў Шан-

хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва пры мае ак тыў ны 

ўдзел у шы ро кім ко ле ме ра пры ем стваў па ўсіх асноў-

ных вы мя рэн нях: па лі ты ка-дып ла ма тыч ным, ганд лё-

ва-эка на міч ным і куль тур на-гу ма ні тар ным.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма возь ме ўдзел ва 

ўра чыс тай цы ры мо ніі ад крыц ця між на род най спе-

цы я лі за ва най вы стаў кі «ЭКС ПА-2017» у Аста не, дзе 

прад стаў ле ны і бе ла рус кі па віль ён. Афі цый на свой 

удзел у вы стаў цы па цвер дзі лі больш за 110 кра ін і ка ля 

20 між на род ных ар га ні за цый. Акра мя та го, за пла на ва на 

двух ба ко вая су стрэ ча бе ла рус ка га лі да ра з Прэ зі дэн там 

Ка зах ста на Нур сул та нам На за рба е вым. Кі раў ні кі дзяр-

жаў аб мяр ку юць па ра дак дня бе ла рус ка-ка зах стан скіх 

ад но сін, уза е ма дзе ян не ў ін тэ гра цый ных фар ма тах.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavіt@zvіazda.by


